

## Урок 24

# Еврейский дом – еврейский мир: знакомство с историей и традицией

### ВЫ УЗНАЕТЕ

- Чем еврейский дом отличается от других
- Как определить еврейский дом прямо с порога

### ЧЕМ ЕВРЕЙСКИЙ ДОМ ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ ДРУГИХ

Есть такая английская пословица: «Мой дом — моя крепость», и она вполне соответствует еврейскому отношению к дому. Наличие своего домашнего очага считается в иудаизме одной из основных потребностей человека.

Слово бáйт (дом) в талмудической литературе обозначает также жену и семью, и известное мнение мудрецов Талмуда «человек без дома — не человек» надо понимать во всех этих смыслах. В иудаизме очень важно понятие шлом-байт (мир в доме, семейное согласие), то есть гармоничные отношения между супружами, между родителями



Набор для седера.



Тарелка для седера.



Ритуальное блюдо.



Кружка для омовения рук перед молитвой.

и детьми, между братьями и сёстрами. Как вы помните, в десяти заповедях говорится о почитании родителей и о недопустимости супружеской измены; в иудаизме есть ещё много предписаний касательно семейной жизни, о которых мы поговорим на последующих уроках. Каждый еврейский дом считается миниатюрной копией всего мира. Согласно иудейской традиции, еврей должен стремиться к тикун-олам (исправлению мира), привнесению в него добра и гармонии, и начинать это следует со своего дома: гармония в семье перерастает в гармонию между семьями и в конечном счёте между народами, то есть в мировую гармонию.

#### КАК ОПРЕДЕЛИТЬ ЕВРЕЙСКИЙ ДОМ ПРЯМО С ПОРОГА

Религиозный еврей в своём доме соблюдает заповеди, встречает субботы и отмечает праздники, и его дом отличается от других наличием целого ряда ритуальных предметов. Это, например, кувшин для омовения рук, которое нужно совершать утром, после пробуждения, и перед едой; специальный бокал для вина, который используют в субботней трапезе; металлические коробочки со специями для церемонии авдалы; субботние



Амулет для новорождённого.

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

В 2004 г. израильский каллиграф Авраам Борщевский написал мезузу размером 94×76 см. Так называемая Царь-мезуза вошла в Книгу рекордов Гиннесса как самая большая мезуза в мире и стала единственным произведением искусства письма, отмеченным этой книгой.



Ханукии.

свечи и девятиствольный светильник ханукия, используемый в праздник Хануки, о котором вы узнаете из следующих уроков. В ортодоксальном еврейском доме, как правило, много сифрей-кодеш, священных книг: многотомное издание Танаха с комментариями, Мишна и Талмуд, труды еврейских мудрецов (например, Маймонида), молитвенники (сидуры) на будни и субботу и отдельно на праздники. В некоторых иудейских общинах придерживаются обычая в память о разрушении Храма оставлять небольшой квадрат на стене неоштукатуренным.

Самый универсальный признак еврейского дома, который присутствует в домах как ортодоксов, так и реформистов, а иногда и



Талит, сидур и дредл.



Шкатулка для этрога.



Мезуза.

светских евреев, — это мезуза (дверной косяк) — маленький свиток пергамента, содержащий часть стихов формулы Шма, прикрепляемый на входе в дом или квартиру и в каждую комнату в правой верхней части дверного косяка своим верхним концом внутрь. Текст мезузы, который, как и свитки Торы, пишет специальный писец — софэр, включает несколько стихов из молитвы Шма Исраэль («Слушай, Израиль»). На внешней стороне пергамента написано слово Шадай («Всемогущий») — один из эпитетов Бога, а также аббревиатура выражения Шомер далтот Исраэль («Страж дверей Израиля»). На самой коробочке тоже пишут Шадай или сокращённо — Ш. В течение каждого из семи лет мезузу положено проверять дважды, чтобы проследить, не стёрся ли текст внутри. При входе в помещение и выходе из него принято прикасаться к мезузе пальцами и целовать их.



Футляр для мезузы.

### ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ



- ✓ Какие обряды религиозный еврей совершает у себя дома, а какие — в синагоге?
- ✓ Зачем нужна мезуза?